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ЕЛЕКТРОЛИТИК  ДИССОСИАСИЙА НЯЗЯРИЙЙЯСИВЯ ОНУН  ЯСАС 

МЦДДЯАЛАРЫ 
 

Електролит мящлулларынын Раул вя Ванф-Щофф ганунларына табе олмамасынын сябябини 
1887-ъи илдя Исвеч алими С.Аррениус изащ етмишдир. О, эюстярмишдир ки, електролитляр мящлулда 
електрик ъяряйанынын тясири олмадан даща кичик щиссяъикляря – ионлара айрылыр. Бу ися юз 
нювбясиндя осмос тязйигини артырыр. Лакин, Аррениус електролитик диссосиасийа нязяриййясиндя 
ионлара сярбяст щиссяъикляр кими бахыр вя ионлары арасында гаршылыглы тясир нязяря алынмыр, 
мясялян, 

−+−+−+ +⇔+⇔+⇔ 3
4

2
44243 POHHPOHPOHHPOH К1=8.10-3; К2=6.10-8; К3=4.10-13; 

К=К1.К2.К3    К1> К2> К3  
К-диссосиасийа сабитидир. 

Електролитик диссосиасийа нязяриййясини сонрадан Рус алимляри Л.В.Писаржевски, 
В.А.Кистйаковски вя сонрадан И.А.Каблуков инкишаф етдирмишдир. 

1891-ъи илдя И.А.Каблуков эюстярмишдир ки, електролитин суда ионлара айрылмасы полйар 
су молекулу иля щяллолан маддя молекулу арасында гаршылыглы тясир нятиъясиндя баш верир. 
Мясялян, NaCl диссосиасийасы шякил 67-дя эюстярилмишдир. Цмуми тянликля ону беля ифадя едя 
билярик: НаCл→На++Cл- 

Щялледиъинин тясириля електролитлярин ионлара айрылмасына електролитик диссосиасийа дейилир. 
Електролитик диссосиасийа нязяриййясинин ашаьыдакы мцддяалары вардыр. 

1) Електролитляр суда мцсбят вя мянфи йцклц щидратлашмыш ионлара айрылырлар. Мящлулдан 
електрик ъяряйаны кечдикъя мцсбят йцклц щиссяъикляр (ионлар) катода мянфи йцклц щиссяъикляр 
ися анода доьру щярякят едир. 

2) Диссосиасийа заманы ейни сайда мянфи вя мцсбят йцклц ионлар ямяля эялдийиндян 
мящлул електронейтрал олур. 

3) Зяиф електролитлярин диссосиасийасы дюняр просесдир. 
4) Ионлар хассяъя атом вя молекуллардан фярглянир. 
Диссосиасийа дяряъяси вя електролитлярин нювляри 
Диссосиасийа дяряъяси α иля ишаря едилир. Мящлулда електролитлярин ионлара айрылма 

габилиййятини характеризя едир. Ионлара айрылмыш молекулларын щяллолан молекулларын цмуми 

сайына нисбяти диссосиасийа дяряъяси адланыр: 100
N
n

=α ; n- диссосиасийа едян молекулларын 

сайы; N-щяллолан маддя молекулларынын цмуми сайы. Бцтцн дузлар, ясаслар вя туршулар HCl, 
HNO3, H2SO4, HClO4, HBr, HJ вя с. диссосийасийа дяряъясиня эюря гцввятли, орта гцввятли вя 
зяиф олараг тяхмини цч йеря айрылыр. 
α=30-100% (0,3-1,0)- гцввятли NaOH, KOH, Ca(OH)2, Ba(OH)2 
α=3-30% (0,03-0,3)-орта гцв. H2C2O4, HCOOH, H2SO4, H3PO4 
α= 3%(0,03)-зяиф H2S, HCN, H2SiO3,H3BO3 вя с. 

Диссосиасийа дяряъяси гатылыгдан, температурдан вя електролитин тябиятиндян асылыдыр. 
Мящлулда електролитин гатылыьы артдыгъа диссосийасийа дяряъяси α азалыр. 
Температурун артмасы иля ися α–да артыр, чцнки температур артдыгъа суйун диссосиасийасы 
артыр. 
Эюрцндцйц кими, башга шяртляр ейни олдугда М2+ А2- типли дузларын диссосиасийасы ян ашаьы, 

М+А- типли дузларынкы максимум олаъаг, М2+А  вя М А2- типлиляр ися аралыг мювге 

тутурлар. 

−
2

+
2

Суйун ион щасили. Щидроэен эюстяриъисиСу зяиф електролитдир, аз да олса диссосиасийа едир: 
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Щ2О ⇔ Щ+ОЩ-, бурадан 
][
]][[

2OH
OHHk

−+

= (1). Су аз диссосиасийа етдийиндян онун 

цмуми гатылыьы [Щ2О] дяйишмир вя литрдя ядяди гиймяти [H2О]= 5555
18
1000 ,≈

q
 мол/л олаъагдыр. 

298К-дя  =1,8.10-16 
OHK 2

(1)-дян [Щ+][ОЩ-]=[Щ2O].K 250 цчцн гиймятлярини йериня йазсаг: [Щ+][ОЩ-]=1,8.10-

16.55,55бурадан [Щ+][ОЩ-]= =1,008.10-14≈10-14. Сабит температурда щидроэен вя щидроксид 
ионларынын щасили кямиййятдир вя бу суйун ион щасили адланыр  иля ишаря едилир. [Щ+] вя 

[ОЩ-] ионларынын сайы ейни олдуьундан нейтрал мцщитдя [Щ+]= [ОЩ-]= 

)( OHKK
2ω

1410− =10-7мол/л. 
Данимарка алими Сорензенин (1909) тяклифиля щидроэен ионлары гатылыьынын гиймятинин мянфи 
рягямин мцсбятля явяз етмяк цчцн мянфи ишаряли онлуг логарифмадан истифадя олунур вя 
щидроэен эюстяриъиси алыныр, о pH иля ишаря едилир пЩ=-lg[H+]= -lg[10-7]=7. Щидроэен ионлары 
сайы ня гядяр чох олса pH бир о гядяр аз олур: 

пЩ=7 нейтрал мцщит 
пЩ>7 гяляви мцщит 
пЩ<7туршмцщит                                                                                          пЩ дягиг юлчмяк 

олур. Бунун цчцн шцшя мемебрандан истифадя едилир. О анъаг [H+] ионларыны кечирир вя 
нятиъядя галваник елемнтдя е.щ.г.-си йараныр ки, буну pH метрля юлчцрляр. 

пЩ тяйининдя даща тез, лакин дягиг олмайан цсул индикаторлардан истифадя етмякдир. 
Ашаьыда бязи индикаторларын хассяляри верилир: 

Чох щалларда мящлулун пЩ дяйишмякля кимйяви реаксийанын истигамяти истянилян тяряфя 
йюнялдилир. 

Щяллолма щасили. Аз щялл олан електролитин сабит температурда доймуш мящлулунда онун 
ионларынын стехиометрик ямсалы тяртибиндя гатылыгларынын щасили сабит кямиййят олмагла щямин 
маддянин щяллолма щасили адланыр, башга сюзля чятин щяллолан чюкцнтцлярин доймуш 
мящллуларыннда ионларын молйар гатылыгларынын щасили сабит кямиййят олуб, щяллолма щасили 

адланыр  вя щ.щ. иля ишаря едилир. Ону щесабламаг цчцн  (1) тянлийиндян 

истифадя едилир. Мясялян,  

KRTGT ln−=Δ 0

мящмящ )()(
2
332 2 −+ +=+ COAgaqCOAg  

][
][][

32

2
3
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COAg
COAgK

−+ ⋅
=  мяхряъдя бярк дузун гатылыьыдыр вя сабит кямиййятдир. 

 Сурятдя ися електролитлярин доймуш мящлулунда онун ионларынын гатылыьы 
щасили верилмишдир. О да верилмиш температур цчцн сабит кямиййятдир. 

нязяря алдыгда(1) тянлийи иля щесаблайараг щ.щ.=6,71.10-12 
алырыг.Щяллолма щасилинин гиймятиндян мцяййян етмяк олар . 

'][ COAgk =32 k

k']][[ COAgk =−+ 2
3

            ЕЛЕКТРОЛИЗ 
Електрокимйяви системдян сабит ъяряйан кечдикдя эедян просеслярин мяъмуиня 

електролиз дейилир. Електрокимйяви систем дедикдя, бурада яринтийя вя йа електролит мящлулуна 
салынмыш ики електрод нязярдя тутулур. Електролиз заманы реаксийа електрик енержиси щесабына 
эедир. Мясялян,   MgCl2 яринтисиндян ъяряйан бурахдыгда Mg2++2 e =Mg0 (магнезиум 
катоду мянфи гцтбя щярякят едиб, орадан електрон алараг редуксийа олунур. Cl– ионлары ися 
мцсбят гцтбя щярякят едяряк оксидляширляр. Яввялъя 2Cl-=2Cl+2 e  атомар хлор алыныр. Сонра 
хлор атомлары бирляшяряк Cl2 ямяля эятирирляр. 

Оксидляшмя эедян електрод – анод, редуксийа эедян електрод ися катод адланыр 
(галваник елементдя олдуьу кими). Лакин галваник елементдя яксиня олараг бу заман катод 
мянфи, анод ися мцсбят йцклянир. 
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Сулу мящлулларын електролизи заманы ися йадда сахламаг лазымдыр ки, електролитин 
ионларындан башга системдя H+ вя ОH- ионлары да вардыр вя бунлар арасында да мцбадиля 
реаксийасы ола биляр. Ейни заманда H+ ионлары катода вя ОH- ионлары ися анода доьру 
щярякят едяъякдир. 

Катод вя анодда эедян просесляр електрокимйяви системин електрод потенсиалларындан 
асылыдыр. О, просесляр эедяъякдир ки, минимум енержи сярф олунсун. Мясялян, анодда биринъи 
нювбядя ян аз електрод потенсиалы оланлар оксидляшяъяк, катодда ися ян йцксяк електрод 
потенсиалы оланлар редуксийа олунаъагдыр. 

Анодда эедян просесляр: Бу мцщитин pH-нын гиймятиндян асылыдыр. 
Гяляви мцщитдя: 4ОH-=О2+2H2О+4 e  
Турш вя нейтрал мцщитдя: 2H2О=О2+4H++4 e   

Суйун оксидляшмясинин стандарт потенсиалы 1,229 В олдуьундан оксиэенли туршуларын 

оксидляшмяси ондан (1,229 В) йцксяк, йяни 2SO =S2O8+2−2
4 e (2,01 В) олдуьундан ахырынъы 

просес эетмяйяъяк. Лакин, оксиэенсиз туршуларда  чох вахт туршудан бюйцк олур. 

Беля ки, оксиэенсиз туршуларн (HF башга, онун цчцн 

0
2OHE

0
туршуданE

0EΔ =2,866 В) HCl, HBr, HJ електролизи 

заманы анодда щалоэен айрылмасы иля нятиъялянир. Cl2 аноддан айрылмасы ( =1,36 В 

гиймятини =1,23 В чох олмасына бахмайараг) цмуми принсипя якс олур, чцнки анод 

оксиэен алынмасыны лянэидир. Бу дедикляримиз инерт анодла електролиз щалына аиддир. Фяал анод 
олдугда, анод металынын електрокимйяви оксидляшмяси просеси дя эедир. 

0
HClE

0
2OHE

Катодда эедян просесляр: Бурада H+ ионунун редуксийа просесинин потенсиалы нязяря 
алынмалыдыр. Нейтрал мцщитдя Е=-0,0597=-0,41 В. Бурадан беля чыхыр ки, о металларын ки, 
електрод потенсиаллары –0,41 В-дан бюйцк гиймятляр алыр, пЩ=7 олдугда, онлар електролиз 
заманы катодда айрылмаьа башлайаъаглар; яксиня –0,41В-дан кичик гиймят алан металлар 
олдугда катоддан щидроэен айрылаъагдыр (эярэинлик сырасынын яввялки елементляри Ti-а гядяр). 
-0,41В-а йахын потенсиалы олан металлар (Zn2+, Cr3+, Fe2+, Cd2+, Ni2+) шяраитдян (температур, 
гатылыг, ъяряйан сыхлыьы вя с.) асылы олараг йа метал, йа Щ2 вя йа да щяр икиси айрылаъагдыр. 

Турш мящлулларда ися щидроэен ионунун йцксцзляшмяси эедир. 
Бир нечя типик електролиз просесинин схемини нязярдян кечиряк.  
Мис-хлорид (II) яринтисинин електролиз схеми: 

К: Cu2++2 e =Cu0    A: =2Cl+2−Cl2 e  
                            2Cl=Cl2 

K2SO4 сулу мящлулунун електролизи беля олаъагдыр: 

К:4H2О+4 e = +4H0   А: 2H2О=2О+4−OH4 e  

4H0=2H                               2О=О2 0
2

Катодда айрылан К-ун електрод потенсиалы H-дян чох кичик олдуьундан, бурада 

щидроэен айрылаъагдыр: =-2,925В; =-0,41В. Анодда ися =2,01В: =1,229В 

олдуьундан, оксиэенин айрылмасы эедяъякдир. 

0
kE

0
HE

0
4SOE

2
2OHE

Фяал електрод олдугда електродун юзц дя електролиздя иштирак едир. 
NiSO4-цн (Ni анодла) сулу мящлулунун елетролизинин схеми: 

К:(Ni0,H+): E =-0,250В E 0 >E 0  олдуьундан Ni+2+20
2+Ni Ni H e =Ni0 

   Е 0 =-0,41В  эедяряк катодда Ni айрылаъаг. +H

А: (H2O, SO , Ni) −2
4
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BEBEBE SOOHNi 01222912500 0
2

00
2
42

2 ,,,, _ ==<−=+ олдуьундан Ni оксидляшяъякдир вя щялл 

олаъагдыр: Ni0-2 e =Ni2+. 
Бу електролиз просесиндян Ni тямизлянмяси мягсядиля истифадя едилир. Бу заман анод 

«чиркли» металлардан эютцрцлцр, назик катод цзяриндя ися тямиз метал топланыр. Щялл олан 
анодларын металларын цзярини башга метал юртцйц иля юртцлмясиндя дя истифадя едилир. Буну 
галваностеэийа адландырырлар. 

Електролиз заманы мящлул елекрик ъяряйаны кечирмир вя яслиндя бу заман анодун алдыьы 
електронлар катода кечир; онларын сайы ващид заманда катодун вердийи електронларын сайына 
бярабярдир. Мящлулун шярти «електрик кечирмя» габилилиййяти орадакы ионларын гатылыьындан, 
йцкцндян вя мцтящярриклийиндян асылыдыр. 

Темепратур артдыгъа щям ионларын сайы, щям дя онларын мцтящярриклийи артыр. 
 

          Електролиз ганунлары 
          1. Електролиз заманы електродда айрылан маддянин мигдары мящлулдан 
кечян електрик ъяряйанынын мигдары иля дцз мцтянасибдир: m=kQ бурада m–маддянин 
мигдары, г, кг иля; Q-ъяряйанын мигдары, кулонла. 

Електрик ъяряйанынын ейни мигдары, електролиз заманы еквивалент мигдарда мцхтялиф 
маддяляр айырыр. Вя йа щяр щансы маддянин бир еквивалентини айырмаг цчцн ейни мигдарда 
електрик ъяряйаны йяни 96485 (96500) кулон тяляб олунур. O, F иля ишаря едилир вя Фарадей 
ядяди адланыр. F- 
1еквивалент маддя айырмаг цчцн тяляб олунан ъяряйанын мигдарыдыр:      

                                            
F
Qm ⋅∋

=  

Бурада m-айрылан маддянин кцтляси, ∋-маддянин еквивалент кцтляси – грамла, Q - 
електролиз заманы електролитдян бурахылан ъяряйанын кулонла мигдарыдыр.  

Q=Жt олдуьундан, бурада Ж-ъяряйан шиддяти (ампер иля), t-електролиз мцддяти (сан. иля). 

96500
Jtm ∋

=  (1) 
B
A

∋= олдуьундан 
B

AJtm
96500

= (2) олур, бурада Б-валентлик. 

1-ъи формулдан еквивалент кцтлясини, 2-cи формулдан ися атом кцтлясини тапмагда истифадя 
едилир вя бунлар (1вя 2) електролиз ганунларынын рийази ифадясидир.йа диэяр дуз мящлулдан 
чюкяъяк, йа йох. Бундан аналитик кимйада вя дузларын алынма технолоэийасында эениш 
истифадя едилир. 

 
ЩИДРОЛИЗ 

Щялл олан маддя щиссяъикляринин су ионлары иля мцбадиля реаксийасына щидролиз (йунанъа 
щудор-су лусис-парчаланма) дейилир. 

Сулу системлярдян башга, диэяр щялледиъи иля олан системляри нязяря алсаг, щидролизя 
солволизин хцсуси щалы кими баха билярик. 

Щялл олан маддянин щялледиcи молекулу иля мцбадиля реаксийасына солволиз (латынъа 
солвенс-щялл едян) дейилир. 

Електролитик диссосиасийайа эюря дуз, мцсбят йцклц метал (щям дя ) вя мянфи 

йцклц туршу галыьына диссосиасийа едян бирляшмяляря дейилир. Щидролизи бахымындан дузлар 4 
нювя айрылыр: 

+
4NH

1. Гцввятли туршу вя гцввятли ясасын дузу: бунлар щидролиз етмирляр, мцщит нейтрал олур. 
2. Гцввятли ясас вя зяиф туршунун дузу, мцщит гялявидир. Бу заман щидролиз аниона эюря 

эедяcякдир. Бурада 4 щала раст эялинир: 
а) Щям катион, щям дя анион –I валентлидир. 

            NaCN+H2O ⇔ HCN+NaOH  pH>7 аз диссосиасийа едян  
            CN-+H2O⇔HCN+OH-   сианид туршусу алыныр 
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б) Катион I валентли, анион чох валентлидир. Нятиcядя  турш дуз вя сярбяст гяляви алыныр. 
1. Na3PO4+H2O⇔ Na2HPO4+NaOH 

PO +H2O⇔HPO +OH- −3
4

−2
4

2. Na2HPO4+H2O⇔NaH2PO4+NaOH 

HPO +H2O⇔H2PO +OH-   pH>7 −2
4

−
4

Мящлулда сярбяст гяляви ямяля эялдийи цчцн щидролиз зяиф H3PО4-цн ямяля эялмясиня 
гядяр эетмир. 

в) Катион чох валентли, анион 1 валентлидир. Ясасы дуз вя сярбяст туршу алыныр: 
Ba(CN)2+H2О⇔Ba(OH)CN+HCN 
CN-+H2O⇔HCN+OH-  pH>7 
г) Щям катион, щям анион чох валентлидир. Беля щал практики олараг раст эялмир; чцнки 

онлар суда щялл олмурлар. 
III. Зяиф ясас, гцввятли туршунун дузу. Щидролиз катиона эюря эедир. Мцщит туршдур. 

Ясас ня гядяр зяиф олса, щидролиз бир о гядяр там эедяъякдир. 
а) Катион да, анион да 1 валентлидир; сярбяст туршу вя сярбяст ясас алыныр: 
NH4NO3+H2O⇔NH4OH+HNO3 

NH +H2O⇔NH4OH+H+  pH<7 +
4

б) Катион чох валентлидир, анион 1 валентлидир; ясасы дуз вя сярбяст туршу алыныр: 
1. AlCl3+H2O⇔Al(OH)Cl2+HCl 
Al3++H2O⇔Al(OH)2+ +H+    pH<7 
2. Al(OH)Cl2+H2O⇔Al(OH)2Cl+HCl 

    Al(OH)2++H2O ⇔ Al(OH) +H+   pH<7 +
2

Сярбяст Al(OH)3 ямяля эяляня гядяр щидролиз давам етмир, чцнки мящлулда туршу 
топланыр. 

в) Катион 1 валентли, анион чох валентлидир. Турш дуз вя сярбяст ясас алыныр: 
(NH4)2SO4+H2O ⇔ NH4HSO4+ NH4OH 

NH +H2O⇔NH4OH+H+   pH<7 +
4

г) Катион вя анион чох валентлидир. Ясаси дуз вя сярбяст туршу алыныр: 
1. 2CuSO4+2H2O ⇔ [Cu(OH)]2SO4+H2SO4 
Cu2++ H2O⇔Cu(OH)++H+    pH<7 
2. Fe2(SO4)3+2H2O ⇔2Fe(OH)SO4+ H2SO4    
Fe3++H2O⇔FeOH2++H+   pH<7 
4. Зяиф ясас вя зяиф туршунун дузу. Бу заман щидролиз йахшы эедир. 

              Al(CH3COO)3+H2O⇔Al(OH)(CH3COO)2+CH3COOH 
          Al(OH)(CH3COO)2+H2O⇔Al(OH)2(CH3COO)+CH3COOH 

Эюрцндцйц кими щидролиз ахыра гядяр эетмир, лакин даща зяиф туршу олан H2S-ин Al-
дузу там щидролиз едир: 

                       Al2S3+6 H2O ⇔2Al(OH)3+3H2S 
Зяиф ясас вя зяиф туршунун щидролизини цмуми шякилдя беля йазмаг олар 

МА+ЩОЩ⇔ЩА+МОЩ бу таразлыьа 
]][[
]][[

2OHMA
MOHHAK =  уйьун эялир.  ифадяси 

сабит кямиййят олдуьундан 

hidKOHK =][ 2

MA
MOHHAKhid

]][[
=  беля йазмаг олар. - щидролиз сабитидир. 

.  о вахт бюйцк олар ки,  кичик олсун. Башга сюзля туршу ня гядяр зяиф 

hidK

turOHhid KKK /
2

= nK turK
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оларса, онун дузу бир о гядяр йахшы щидролизя уьрайар. Зяиф ясас вя зяиф туршудан ямяля 
эялмиш дузун щидролиз сабити     )/( яс2

KKKK turOHn ⋅= . 

Щидролиз дяряcяси дузун тябиятиндян, температурдан, гатылыгдан асылыдыр. 
Температурун щидролиз дяряъясиня тясири Ле-Шателйе принсипиндян иряли эялир. Щидролиз просеси 
истилийин удулмасы иля, нейтраллашма реаксийасы ися истилийин айрылмасы иля эедир.Щидролиз едяn 
молекулларын сайынын (а) бцтцн молекулларын   сайына (б)  олан нисбяти   щидролиз дяряcяси 
адланыр вя α иля ишаря 
 

едилир: 100
b
a

hid =α  

hidα -щидролиз дяряcяси температур артдыгъа артыр, лакин мящлулун гатылыьы артдыгъа азалыр 

(cядвяля бах). 
Щидролизин механизми. Дузларын щидролиз механизми щаггында узун мцддят 

мцбащисяляр олмуш вя чохлу тядгигатлар нятиъясиндя беля ряйя эялмишляр ки, дузлар щидролиз 
едяркян, онун тяркиб щиссяляринин бир баша H+ вя ОH- ионлары иля бирляшмясиндян башга (дягиг 
десяк H3О+ вя ОH—ла) щидрокомплекслярин ямяля эялмяси, йяни дуз ионларынын су иля 
комплекс ямяля эятирмясиндя мцщцм рол ойнайыр. Су метал иону (катиону) иля бирляшиб 
комплекс ямяля эятирян заман ионун тясир сащясиня дцшцр вя бу заман суйун протону бу 
сащянин тясири иля иона йахын сащядян кянарлашдырылыр. Кянарлашдырылмыш протон хариъи сферада 
олан су молекулу иля бирляшмяйя ъан атыр вя H3О+ щидроксониум иону ямяля эятирир. Бу ики 
факторун (амилин) тясири нятиъясиндя щидрокомплекс зяиф туршу кими диссосиасийа едир вя 
щидроэен иону верир. Яэяр Ме иону Меm+ кими ишаря етсяк, онда диссосиасийа реаксийасыны 
ашаьыдакы тянликля ифадя едя билярик. 

                Ме м+ (H2О)м+ ⇔ Ме(OH)(м-1)++H+ 
Мм+ -катиондур. 
Мисал цчцн Fe3+ ионунун ямяля эятирдийи дузун щидролизиня бахаг вя нязяря алаг ки, 

Fe3+ 6 су молекулу иля  щидратлашыр. 
1.Fe3+ су иля [Fe(H2O)6] 3+комплекси ямяля эятирир. 
                 [Fe(H2O)6]3+⇔[Fe(H2O)5OH]2++H+ 
2.Щидрат тябягясиндян бир мол су протон верир 
3.Протон /H+/ су молекулу иля бирляшяряк H3О+ верир. 

                            H++H2О ⇔ H3О+ 
Эюстярилян щяр цч просес (1,2,3) практики олараг ейни заманда эетдийи цчцн ашаьыдакы 

таразлыг алыныр. 
                [Fe(H2O)6] 3++H2О⇔ [Fe(H2O)5OH] 2++H3О+ 

Эюрцндцйц кими щидрокомплексин туршулуьу няинки тякъя катионун хассясиндян щямчинин 
протонун су иля гаршылыглы тясириндян дя асылыдыр. Яэяр Fe3+ явязиня Fe2+ эютцрсяк мящлулун 
туршулуьу аз олаъагдыр, чцнки, [Fe(H2O)6]2+ туршусунун диссосиасийа сабити аздыр вя H+ кичик 

р адиусу олан Fe2+ ионундан о гядяр дя эцълц итялянмир.  ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −

−

−

−

22

22

22

22

CHNH

CHNH

NHCH

NHCH
Cu
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